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Les mesures de sireté et de sécurité
En effecluant les activilés

Les savants sont bien conscients de |'importance de prendre des mesures de
siireté et de sécurité quand ils accomplissent leurs expériences. Toi de méme,
tu dois prendre ces mesures de sdreté quand tu fais des activités. Ci-dessous,
guelques instructions :

v Avant de commencer, lis attentivement |’activité.

Porte des lunettes de sireté en cas de besoin.

Nettoie la place immédiatement de tout liquide qui tombe.

b i

Ne goiite jamais, ni ne sens "odeur des matiéres chimigues utilisées que
sous la supervision de ton professeur.

Sois prudent en utilisant les outils tranchants.

Utilise les thermométres avec prudence.

Utilise les matiéres chimiques avec prudence,

Débarrasse-toi des matiéres chimiques de maniére convenable.

Quand tu as fini ton activité : range les affaires utilisées a leur place
convenable.

LR RRK

<

Ne mets pas tes mains sur les yeux, ou la bouche ou le nez.
Lave bien tes mains aprés |'activité.

<
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" Les objectifs _- i ,!‘,__' :

- % Alafin de cetfe unité I'éléve doit éire
A capable de:

@ Déterminer la masse de quelques

N corps en utilisant la balance i ressort.

}r's (® Comparer la masse ct fe poids.

La masse et le F\m'cl.-'- sont des termes quiet NOUS entendons 5E>uxrc':nl' dans la
I quutu;_mmm; au cours de lavente et de l'achat. Que signi{-ilc? la masse? et
que :aigni{-ie le Poicls’? comment les mesurer? et que"c est la dittérence entre
cux? Lst-ce que le: pn:cls- Pn:'-ut &tre nul? comment cela F»cut—|| arrver?......
et |1eaun:.0up d'autres qu:-:ihon:‘: auxquc”e.ﬁ NouUs essayerons de réPundre
dans cette urité.
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Premiere legon (1 -1)

[.a masse et le poids

.Lies-Ohjectifs-

g,

E £ : Se et /e polds
= A la fin de cette Legon I'éléve z J.'.d confusion ertre la masse e

| doit:dave capable de : es? wune des erreurs les plus courartes
%@ Déterminer la masse de g o, e e fﬂoffd‘:‘ : Swurtowut en ce ?M;
= quelgues corps en utilisant = 2 : 2
= labalanee ressort. | concerne | échange de marchandises. Ceci
- @ Comparer lamasseetle - est car /es decwx Lermes expr:m:e.nt‘
§ puids i la méme choSe dans le lanquage wtilisé
F%"Hllll|H“lll'llll|||||li|lln||||I1III"I|||"|I“|EHI|"II“¢§

tous les jours, et méme / ‘a'rfderpréf 1on
scientifigue non précise n'aide pas a
comprendre la vraie différence entre la
rasse et [e poids.

Est-ce que
écrite sur le sac de farine
est correcte?

Les concepts de base

Fig. (1-1) : un sac de farine.
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Premiere Partie

Découvre le concept de [a masse

® Observe les images suivantes puis réponds aux questions :

A 10 bananes sont en équilibre avec 1060 gr. A 9 bananes sont en équilibre avec 900 gr.

A Les ceuls sont équilibre avee 120 gr. A La lampe de poche est en équilibre avec 120 pr.

.Fig. (1-2) : Différentes masses.

< Est-ce que la masse de 10 bananes est égale i la masse de 9 bananes? (oui/non) pourquei?
4 Est-ce que |la masse différe d’aprés le nombre de bananes? (oui/non) pourquooi?
<> Est-ce que la masse des oeufs est égale 3 |a masse de la lampe de poche? (oui/non) pourquoi?
<> Est-ce que la quantité de matigre contenue dans les oeufs est égale a la quantité de matiére dans la lampe
de poche? (oui/non) pourquoi?

® Remarque : La masse des bananes dépend de leur nombre, ce qui signifie que
la masse dépend de la quantité de matiere. Nous remarquons que la masse des
ceufs est égale & la masse de la lampe de poche, ce qui signifie qu’ils contiennent
des quantités égales de matiére.

- R R R R R R E R R W R R W E R E E W W W W W W ey

% La masse est la quantité de matiére
contenue dans un corps.

¥ L'unité de mesure de la masse est le
gramme ou le kilogramme. Le gramme
est approximativement égal a la masse
d’un trombone, alors que le kilogramme
est égal a 1000 grammes, il est équivalent Fig. (7-3} : Un trombone Fig. (1-4) : 1 litre d'eau
i la masse d’un litre d’eau. Equivalent 3 1 gramme.  Equivalent & 1000 grammes.

- e E e om om omoEmom E o= o= o
- oEmE Em e e R o e e E Eom owm
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La masse et le poids

Comment mesurer Mesurer la masse :

la masse? Différents types de balances sont utilisés pour
mesurer la masse : la balance a deux plateaux, et la
balance a un plateau.

A Balance a 2 plateaux A Balance sensible 3 2 plateaux

S ——————————

e

A Balance élecironique a un plateau A Balance a un plateau avec une aiguille
Fig. (1-3) : Différents types de balances.
Allons plus loin

@ Note : Il faut choisir dans chaque cas la balance
convenable a la quantité de matiére dont on veut
mesurer |a masse.

1l existe une relation entre la masse
du comps el son mouvement, de
sorte que plus la masse d'un corps
augmente, plus |a force nécessaire,
pour causer son mouvement,
augmente, Par exemple, la masse
du Irain est plus grande que la
masse de la voiture. Ainsi, arréter
le train nécessite une plus grande
force que la force nécessaire pour
arréter la voiture,

@ Exemple : on ne peut pas utiliser la balance du
marchand de légumes pour mesurer la masse de l'or,
et vice versa....

2022-2023




Premiere Partie

Comment peut-On mesurer la masse ?

® Qu'est-ce qu’on utilise ? Une balance a 2 plateaux, des masses marquées et le carps
dont on veut mesurer la masse.

@® Comment faire ?

% Place la balance sur une surface
horizontale pour étre stable.

@ Assure-toi que la balance est propre
de I'intérieur et l'extérieur.

% Place le corps dont tu veux mesurer
la masse sur un des plateaux.

@ Place des masses marquées sur
I'autre plateau, jusqu’a ce que les Fig. (1-6): Balance i 2 plateaux et masses marquées.
deux plateaux soient en équilibre.

@ Additionne les chiffres marqués sur les masses marquées : leur total est la masse

du corps. )
h T T — T —— —— T J
v % Nofire conclusion : la masse d’un corps est égale au total des masses marqucées, quand
& - -y .
s les deux plaieaux sont en équilibre. '
' '

Est-ce que la masse différe d’un endroit 3 un autre ?

La masse est une quantité fixe a n'importe quel endroit de I'univers. Quand on
mesure la masse d’un corps sur la surface de la terre, puis on la mesure sur la surface
de la lune, nous trouvons qu’elle ne change pas.

& La masse du carps sur la surface de A La masse du corps sur |a surface de
la terre = 5 kg. la lune = 5 kg.

Fig. (1-7) ! La masse d’un corps reste fixe
(ne varie pas) i n'importe quel endroit de Funivers.

ias alll eid JleS s¥sl 2022-2023




La masse et le poids

Le concept du poids :

%% Découvre le concept du poids

® Observe les images suivantes puis réponds aux guestions :

Fig_ (1 -8} : Groupe d’enfants sur la Fig. (-9} : Un astronaule dans un
surface De la lerre. vaisseau spatial.

4@ Que se passe-t-il quand tu sautes vers le haut ?

@ Que se passe-t-il quand tu tiens un crayon puis tu le laisses ?

@ Pourquoi I'astronaute dans la photo semble nager dans I'air ?

® Que se passe-t-il si I"astronaute tient un objet dans le vaisseau spatial, puis
il le laisse 2

@ Quelle est la force qui fait tomber les objets vers le sol, et qui n‘a pas d'effet dans
le vaisseau spécial ?

@ Tu as déja appris que les corps au repos ne bougent que si on les pousse, ou si
on les tire. Le fait que tous les corps sont attirés vers le sol signifie qu’il existe
une force qui les attire vers le sol. Tu peux sentir cette force quand tu tiens un
corps dans ta main, ou quand tu essayes de soulever un corps du sol. Cette
force s'appelle le poids.

Le poids: est la force d'attraction qu'exerce la terre sur un corps.
Leffet de cette force est toujours dans la direction du centre de la
terre.

L’unité de mesure du poids est le Newton. Un newton égale
approximativement le poids d’'un corps de 100 gr de masse. Nous
pouvons dire par exemple gue la force d'attraction terrestre exercée
sur une petite pomme (de 100 gr de masse) équivalent & 1 newtan, Fig. (1-10) : Une pomme.
(sachant que I'acérération terrestre=10 mis?).

—
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Premiére Partie

Mesurer le poids :

On peut mesurer le paids des corps en utilisant une
balance a ressort. Ceci en précisant la quantité d’extension
du fil du ressort causée par le poids du corps.

Fig. (1-11) : Une balance & ressort.

Activite
Comment peut-on mesurer le poids ?

@ Qu’est-ce qu’on ulilise  Une balance a ressort et
le corps dont on veut mesurer |a masse.

® Comment faire 7

& Tiens la balance a ressort par I’anneau supérieur,
puis suspends le corps au crochet inférieur. Si tu
ne peux pas suspendre le corps, attache-le par une
ficelle puis suspends la ficelle au crochet.

@ Laisse le corps s'abaisser lentement. Tu remarques
que le corps tire le ressort vers le bas, et |a lecture
augmente graduellement

@ Attends que le corps se stabilise, puis lis le chiffre
marqué sur la graduation. Ce chiffre indique le

poids en Newton Fig. (1-12): Comment

mesurer le poids d'un corps !

e >

Les facteurs dont dépend le poids ?

Le poids dépend de trois facteurs qui sont :-1- la masse

du corps, -2- la plandte sur laquelle se trouve le corps, -3- la
distance entre le corps et le centre de la plandte. Nous
étudierons ces facteurs, ci-dessous :

€ La masse du corps :
La masse d’un corps a un effet sur son poids. Tu peux
t'en assurer en réalisant I’activité suivante :

s alll ib JLaS ¥ 2022-2023




La masse et le poids

(:t'ivité
Découvre I'effet de 'augmentation de la sur le poids

® Qu'est-ce qu'on utilise ? Une balance a deux plateaux, une balance a ressort et
plusieurs corps de différentes masses.

@ Comment faire ?
% Détermine la masse du premier corps en utilisant une
balance a 2 plateaux.

@ Détermine le poids du premier corps en utilisant une
balance a ressort.

@ Répéte les deux étapes précédentes avec les autres corps.
% Enregistre les résultats obtenus dans un tableau. ‘

® Supposons que tu as obtenu les résultats suivants dans
I"activité précédente :

Laa
T
L

Masse en Kg [ 2

20 |30 |40 [30

De I'activité précédente, nous pouvens déduire :

Le poids d'un corps sur la surface de la terre
augmente quand sa masse augmente, d’aprés |'équation
suivante:

¥ L]
1 Poids en Newton = masse en kilogrammes x 10

2022-2023
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Premiere Partie

€ La planite sur laquelle se trouve le corps :

Le poids d’un corps différe d’aprés la planéte (ou la lune)
sur laquelle il se trouve. Plus la masse de la planéte est
grande, sa force d’attraction augmente et le poids des corps
augmente. Par exemple : quand on mesure le poids d'un
corps sur la surface de la terre, puis le poids du méme corps
sur la surface de la lune, on trouve qu’il change.

Fig. (1-13): Le poids d'un corps sur la Fig. (1-14) : Le poids d’un corps sur la
surface de la terre est égal & 6 Newton, surface de la lune est égal & 1 Newton.

@ Le poids d'un corps sur la surface de la lune est égal a 1/6
de son poids sur la terre.

0 La planéte sur laguelle se trouve le corps :

Le poids d’un corps change d’aprés son éloignement du
centre de la planéte. La force d'attraction terrestre diminue
quand le corps s'éloigne de la terre. Une personne qui est
dans un avion ou une montgolfiére élevée n’a pas le méme
poids qu’il a sur la terre, car I'attraction de la terre exercée
sur lui est plus petite.

Fig. (1-15) : Une monigoliiére.
Comparaison entre la masse et le poids :

Point de :
comparaison e potds
g La quantité de matigre contenue dans | La force d'attraction de la terre exercée sur
Définition un corps le corps
Unité de mesure Kilogramme ou gramme Newton
Instrument de mesure Balance a deux plateaux Balance a ressort

A toujours un effet dans la direction du

Direction de ['effet Na pas de direction centre de la terre {ou de la planéte)

Effet du changement

du lie Invariable, ne change pas avec le lieu | Variable, d'un lieu a un autre

s Alll 7id JLeS s¥sl 2022-2023




La masse et le poids

e e

Exercices de la lecon

@ Compiéte les phrases suivantes :

a L'unité de mesure de lamasseest .. ... ou ... , alors que 1'unité de mesure du
poids esl ... ...
b On mesure la masse en utilisant l'instrument de ......... alors quon mesure le poids en utilisant .........

€ La masse est une valeur fixe qui ne varie pas avec le changementdu ............

d Le poids d’un corps dépendde ... e ] E——

@ Ecris le terme scientifique :
a La quantité de matiére contenue dans un comps.

b Une force d'attraction de la terre exercée sur un corps.

¢ Unité de mesure de la masse qui est approximativement équivalente 4 la masse d’'un
litre d'eau.

d Unité de mesure du poids qui est approximalivement équivalente au poids d’un corps
qui a une masse de 100 grammes.

© Un corps a une masse égale i 6 kg sur la surface de la terre, calcule son poids
sur la surface de la terre el sur la surface de la lune.

O Les photos ci-dessous montrent les étapes de mesure de la masse d’un liquide 3
I'aide d'une balance électronique. Observe bien les photos, puis calcule la masse
et le poids du liquide.

} |

—
e

A Lecture de la balance = 119,76 gr A Lecture de la balance = 186,73 gr

-
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Premiere Partie

© Complite le diagramme desconcepts suivant,s eoncernant la masse et le poids.

La masse

Effet du
changement
du lieu

Direction

Definition de Iefiet

Le poids

L
i
]
1
1
|
L
i
i
1
a
i
L
i
|
L
i
i
|
1
]
]
i
i
|
|
i
1
]
1
¥

TR W W -
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Exercices de I'Unité 1

Exercices de 'Unité 1

@ Choisis la bonne réponse :
a L'instrument de mesure du poids est :
€D La balance & un plateau.
) La balance i deux plateaux.

) La balance électronique.
) La balance i ressort

b Si un corps qui a un poids égal a 20 newton sur la surface de la terre, alors sa masse
estégalea:
@10k
B2k
© 200kg.
@20 kg.

€ Relie de la colonme (B) ce qui convient A la colonne (A) ¢

Colonne (A)
1- La force dattraction de la terre au corps a- Le kilogramme
2- Unité de mesure de la masse b- La balance a ressorl
3- Unité de mesure du poids c- Le newton
4- La quantité de matiére contenue dans un corps d- Le poids
e- La masse

€ Compléte les phrases suivantes :
a La masse est déterminée en utilisant I'instrument de .............. alors que le poids est

déterminé en utilisant s

b La masse est une valeur fixe qui ne varie pas avec le changementdu ... ...

¢ Le poids d’'un corps dépend de ..., v € e

|

B m w w w w w w omE owe m OmE oW R OWE R W N W W e m e me W me—
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Premiére Partie

Exercices de
I'Unite 1

© Complite le tableau suivant :

Point de comparaison Le poids

Définition

Unité de mesure

Instrument de mesure

Direction de |'effet

Effet du changement du lieu

© Si la masse d’un corps = 30 kg sur la surface de la terre, calcule :
a Sa masse sur la surface de la lune.

b Son poids sur la surface de la terre.

c Son poids sur la surface de la lune.

L]

—--------'-’-------'----’-"
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L’énergie calorifique

:) Les objectifs ]

A la fim de cefte unité I'éléve doit étre
capable de :
Efectuer des activités simples pour
reconnaitre <|u:'_'| fues ma lires
bonnes conductrices ot des mativres
isolantes de la chaleur.

Electuer des activités simples pour
montrer que les métaux ont dilférent
th'gri':i de conduction de la chaleur.

Reconnaitre l]lll'll!lll‘.‘i utilisations
des maticres bonnes conductrices
ol des matieres isolantes

de la chaleur

Comparer le thermomeétre médical
et le thermometre Celsius,
concernant leur utilisation et leur

[ ul'r'||‘prn-i'itiu|l.

Nous ui‘.l[i:-}ur‘l.-} la chaleur -::l:ms notre vie i'ill(!f’]i‘llt"‘.l"ll"l{"! C{ﬂns
dittérents domaines. La chaleur se transmet d'un corps Aunautre
de te:mpérature ditférente. Il existe certaines matidres bonnes
-;‘.L'.ll'ls:[Ll-_'t:l'lc-:::t -:|c. IH ci'rﬂlcur. et d'auh'c:-.- isolantes

\'{‘.rl.l.‘_:r l‘."‘.hld!c'.l'(_}n:"t u.'_'[-'iﬁ.‘i cette u I'I.[fl:-'. lflt"..‘i axem ‘!]l:’..‘;» t_"[c‘. matieres |_'-'(J'ﬂnl.‘::‘."|.
conductrices, et d'autres isolantes de la chaleur,

ainsi que différents types de thermométres utilisés pour mesurer

e clﬂgré de h‘.mPér.'i.fur:‘..
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La conduction de la chaleur

| Legon2 ] |
\ Mesurer le degré de temperature




Premiere lecon (2 - 1)

La conduction de la chaleur

Les.ojectifs. .

T,

~ Alafin de cette Legon

= Péléve doit étre capable de :

(® Effectuer des activités
simples pour reconnaitre
quelques matitres
bonnes conductrices et
des matiéres isolantes
de la chaleur.

(TR T AR I
LI

LR TR LR L L R PR L]

@® Effectuer des activités pour ~
montrer que les métaux
ont différents degrés de
conduction de la chaleur. '

Hiian

[T AR R AT T AR AT A

@ Reconnaitre quelques
utilisations des matiéres
bonnes conductrices et
des matiéres isolantes
de la chaleur,

=
3

melL LI IR IR R T

Les concepls de base

® La chaleur.
@® Le degré de température.

@ Les matiéres bonnes
conductrices de la chaleur.

@® Les matiéres isolantes
de la chaleur.

e ———

Que sais-tu de la
c|"|.a$mr 7

e"- .I.
: '_‘;.

o
i : g
'

La e halecr est 'tne des formes
d ‘imrgfe les ya'as :’MpwaeS
gue nous wtilisons dans notre
vie fﬂaﬁd’r'm. Nows /'edilisons
dans nos masons dans différents
domaines i pour dﬁaﬂff#‘fes
i SanS, CLiSiner, chautter / eact, ”
sécher le f'r'rge lavé.
Les ctilisations de la chalewr dans
/indestrie sont innombrables:
1 indestrie alimentaire et 3a
préparation, la fabrication du
verre, du papier, des tissus, et
bien d'aectres industries.

Fig. (2-1) : Différentes utifisations de la chalear.

2022-2023



La chaleur :

Est une des formes d’énergie qui se transmet d'un
carps a un autre, a condition qu'il y ait une différence
entre leurs degrés de température, car elle se transmet
du corps dont la température est plus élevée au corps
dont la température est moins élevée.

Quelle est la
différence entre la
chaleur et le dc_g,ré de

température 7

Le degré de température : =
Est un indicateur qui nous aide a exprimer a quel A
point un corps est chaud ou froid. Pour mesurer le

degré de température, nous utilisons des instruments
spéciaux appelés « thermométres ».

@ Qu'esl-ce qu’an ulilise 2 Un plat
en verre, une cuillére métallique,
une régle en plastique, un crayon
de bois, de la cire fondue, de 'eau
chaude, de la pate a modeler, 3
boutons.

@ Commenil faire 7

% Colle un bouton sur la regle,
la cuillére et le crayon a l'aide
de la cire fondue

@ Fixe la régle, la cuillére et le Fig. (2-2) : Les différentes matigres sonl
crayon au bord du plat 3 'aide différentes en leur conduction de la chaleur.

de la pate a modeler.
® Verse de I'eau chaude dans le plat, sans atteindre son bord.

B TNl € o L SRR i

® Ouelle et 1o CONCIUSION B o i e R R st 2
)

T e . i i 5

T -

* De l'activité précédente, nous pouvons conclure :
* |es différentes matiéres (comme le plastique, le bois et I'aluminium) sont
différentes en leur concluction de la chaleur.

- o m o
- e o o om

...........................................
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La conduction de la chaleur

ré) Qu’est-ce qu’on utilise ? Une flamme, un calice en verre
rempli d’eau, 4 tiges en matiéres différentes,

® Comment faire ?

% Prépare plusieurs tiges de méme longueur et de méme
épaisseur en matiéres différentes (Aluminium, bois,
fer, plastique).

Bécher
en verre

% Mets le calice au dessus de la flamme pour chauffer
I'eau, puis plonge les 4 tiges dans |'eau.

@ Tiens la tige en aluminium de son extrémité.

@ Ressens-tu la chaleur dans ta main ? ...

% Recommence les étapes précédentes avec les autres
tiges (en fer, en plastique et en bois). Fig. (2-3) : Lesquelles des

. tiges conduisent la chaleuwr.
@ Quelle est ta conclusion 7 ... mmmsm————— .

¥
e A A A M M o s i

\
J

% Des activités précédentes, nous pouvons conclure que les différentes matiéres sont
différentes en leur conduction de la chaleur. On peul les classer en 2 genres d"aprés
la conduction.

% Des matiéres bonnes conductrices de la chaleur : qui permettent la transmission de la
chaleur a travers elles, comme les difiérents métaux (cuivre, aluminium, fer, Mercure ).

% Des matiéres Mauvaises Comductrices de la chaleur : qui ne permettent pas la transmission
de la chaleur a travers elles, comme le bois, le verre , le plastique et lair
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Applications dans [a vie

® L'homme, dans les pays froids, a réussi a profiter du
fait que Iair est un mauvais conducteur de la chaleur
dans la fabrication des fenétres en verre de sorte a
laisser un espace entre deux vitres, ce qui permet a
I'air de garder sa chaleur a I'intérieur de la maison,
et qu’ elle ne s"échappe pas a I'extérieur.
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® Comment faire ?

chacune des trois tiges.

cire se solidifie.

dans la figure,

flamme comme dans la figure.

Activité

Les métaux et la variation de la conduction
' de la chaleur

& Allume la cire de paraffine et pose
quelques gouttes de cire fondue sur

% Fixe un trombone sur la cire fondue a
I‘extrémité de chaque tige, avant que la

% Pose les 3 tiges sur les supports comme

@ Mets les extrémités des tiges qui ne
contiennent pas la cire au dessus de la

@® Qu’est-ce qu’on ulilise ¢ Deux supports métalliques, 3 tiges métalliques de méme
longueur et de méme épaisseur en cuivre, aluminium et fer, de la cire de paraffine,
des trombones, une flamme, un chronométre (Stop Watch).

Fig. (2-4) : Diiférence du degré de

conduction de la chaleur dans les métaux.

® Calcule le temps nécessaire pour e
: B po - Temps pris par le
faire tomber le trombone de Tige métallique | , R,
h trombone pour lomber
chaque tige. S
. " Aluminium
@ Enregistre les résultats dans le m
tableau ci-contre. Cuivre
@ Que remarques-tu ? ... =
O Quiblleail B COnCRIRN T ... i
\ J
7 8 Applications dans la vie
' %k De/l activité précédente, nous pouvons canclure | / .
) ae ’ e ) Comme résultat de la
: gue les différentes métaux sont différents enleur Eancrissin dels chialsar dine
p degré de conduclion de la chaleur. Nous trouvens | les métaux, ils se dilatent et
' que le cuivre conduit la chaleur plus rapidement  » leur volume augmente; Ceit
1 P aluining £ e ' pour cela qu’on doit laisser
' Gque 1 alumintum € ! ' des espaces entres les rails des
o e L T N e S Ol N S S " trains, pour empécher qu'ils se
déforment quand ils se dilatent
et causent des accidents.
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La conduction de la chaleur

Utilisations des matiéres conductrices
et des matiéres mauvaises
conductrices de la chaleur :

€ Laluminium, et l'acier inoxydable
sont utilisés dans la fabrication
des ustensiles de cuisine, et des
récipients, ainsi que dans la
fabrication des bouilloires ulilisées
dans les maisons et les usines.

@ Leplastique et le bois sont utilisés
dans la fabrication des manches
des ustensiles de cuisine, des
récipients et des bouilloires
utilisées pour préparer et pour
servir les aliments. Le plastique
est utilisé aussi pour fabriquer les
manches du fer a repasser.

@ Les couvertures et les habits
lourds en laine sont utilisés en
hiver pour préserver la chaleur
du corps et ne pas ressentir le
froid.
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Premiére Partie

. : \
i Exercices de la lecon .
" @ Compléte les phrases suivantes : "
' a Tous les métaux sont ........... conducteurs de la chaleur. N
b ... conduit la chaleur plus rapidement que I'aluminium. 1
¢ Parmi les matiéres bonnes conductrices de la chaleur , il ya ............ o i ¢
d Parmi les matiéres isolantes de la chaleur, il ya .........et ... - 1

e Parmi les utilisations des matiéres mauvaises conductrices de la chaleur, ilya ... .
f Parmi les utilisations des matiéres bonnes conductrices de la chaleur, il ya...........
el i

@ Mets le signe (+) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses :

a Toutes les matiéres sont bonnes conductrices de la chaleur, { )
b Parmiles matidres bonnes conductrices de la chaleur, on peut
citer le plastique.

¢ Les ustensiles de cuisine et les bouilloires sont fabriqués en plastique. ()

d Les manches des ustensiles de cuisine et des bouilloires sont
fabriquées en cuivre. { )

e Parmi les matiéres mauvaises conductrices de la chaleur, on peut
citer I"aluminium. ( )

€ Ecris le terme scientifique :
a Des matiéres qui permettent la transmission de la chaleur a travers elles-mémes.
b Des matiéres qui ne permettent pas la transmission de la chaleur a travers elles-
mémes.

(4] Compare les utilisations des matiéres bonnes conductrices et des matiéres
isolantes de la chaleur.

h’------------

-

h---------------------’
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Deuxiame legon (2 - 2)

Mesurer le degré de température

~Lues.opjectifs-.

- A la fin de cette Lecon I'eleve
- doit étre capable de :

Quelle est i’impcrlancc
de mesurer le clcgé de
® Comparer le thermométre tampérahjr:‘?
Celsius et le thermométre
médical en ce qui

concerne la composition et

WP R AL

-

Meswrer le degré fempér&fﬂre a t_..f:}
Lne 3rande imporiance dans notre I--"
vie guotidienne & er mesScrant le
a‘ggré de température on pefﬁ
-~ du thermométre dans notre Savoir le a'e_jré de fempé‘rm‘ wre ded
= vie quotidienne. elimat 3’-’&(-: a cf-{h effed Sur HoS
T —— activités ?Mafra’:ennes.

De méme notdsS Jpc:&ﬁanﬁ Savont u
/e degré de temyérm‘are de notre
corps Qui indioce notre état .are
Sadéd. Dans certanes indestries
imentaires, il est Lrés importart

de c onndltre le degré de Zempératicre,

car elles nécesSilent un d'ejré de
température Précis.

Les concepts de base Meis, pecid-on connaltre le degré
de Zampératitre chawde ou froide
en Se basant
® Le thermométre médical. sSer le Sens
® Le thermomeétre Centigrade. du towucher
UnigLiement , oU
a-t-on besoin
d en indicadeitr
précis pour
nowus Faire
savoir le degré
de tempéraliire
Précis.

"utilisation.

; ® Comprendre l'importance

L T T AT T CR TR e T AR R LT CC R C T L

LT

® Le thermomaétre,

Fig. (2-5) : Utllisation de In chalour
dans la préparation des repas,
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Le thermometre :
Le thermometre est un instrument utilisé pour mesurer

le degré de température.
A

Le principe de fonctionnement du thermometre :
Pour connaitre le principe de fonctionnement du

thermomeétre, fais I’activité suivante en collaboration
avec tes collégues.

@ Qu'est-ce qu'on utilise ? de I'alcool éthylique, une bouteille en plastique, un
colorant rouge, une pipette, de la pate a modeler, une bouteille contenant de I'eau
chaude, un calice contenant de l'eau glacée.

crayon noir - crayon bleu - crayon rouge
@® Comment faire ?

@ Remplis la bouteille & la moitié d'alcool éthylique. -

® Ajoute quelques gouttes du colorant en mélangeant.

@ Mets la pipette dans la bouteille de sorte qu’elle ne touche
pas le fond.

@ A |'aide de la pite a modeler, fixe la pipette et bouche la
bouteille.

© Découpe 2 crans dans le carton, puis introduis la pipette
dans ces crans.

@ Marque le niveau du liquide sur le carton avec un crayon
de couleur.

@ Tiens la bouteille entre tes mains, et observe le niveau du
liquide dans la pipette. Marque le niveau du liquide avec
un crayon d’une autre couleur.

@ Mets la bouteille dans un calice contenant de I'eau glacée
et observe le niveau du liquide dans la pipette. Marque le
niveau du liquide avec un crayon d’une nouvelle couleur.

Syl Y. snnernimrnsnsrn Fig. (2-7) ; Un madéle

i de thermométre.
@ Quelle est ta conclusion ¥ ... : ol o

e — e _ o _ o _ o e

R e e
% De lactivité précédente, nous pouvons conclure : Le principe de fonctionnement du
thermamétre est basé sur le changement du valume du liquide qu'il contfient avec le
changemen! du degré de tempeérature, car il se dilate par Fa chaleur el se contracle

par refroidissement.

-y
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Mesurer le degré de température

/ Fig. {2-8): Le thermométre

medical.

Appications technologiques

Il existe quelques genres
de thermométres digitaux
modernes qui indiquent le
degré de température sous
la forme numeérique. lls somt
surtout utilisés pour mesurer
le depré de température des

enfants.

Allons plus loin

Sais-lu que le degré de
température d'une personne
en bonne santé est 37°C
(Celsius} ? | peut étre un peu
plus élevé ou plus bas en cas
de maladie.

Les types de thermometre :

Il existe plusieurs genres de thermometres dont on
peut citer :

® Le thermométre médical.

@ Le thermométre centigrade.

0 Le thermometre meédical :

Composition du thermométre médical :
@ Le thermomeétre médical se compose de :

€ Un tube en verre transparent qui contient un tube
capillaire fermé a I'une des extrémités

@ L'autre extrémité du tube capillaire est reliée a un
réservoir rempli de mercure

@ Au dessus du réservoir, on trouve un étranglement
dans le tube capillaire pour empécher le mercure de
retourner rapidement dans le réservoir et nous permettre
de lire facilement la graduation.

@ La graduation du thermométre médical commence de
35°C a 42°C (Celsius) et chaque degré est divisé en 10
parties,

) Tube capillaire
Réservoir en verre
Conienant lp mercure

as
e ekl
it

Etranglemen! dans le
Tube capillaire Gros tube en verre

Fig. (2-9) : Compaosition du thermométre médical
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Premiére Partie

. Activité
Utilise le thermométre médical Pour
mesurer ton degré de température

@® Qu'est-ce qu'on utilise { Un thermomeétre médical, de I'alcool éthylique, un
papier kleenex.

@ Comment faire {
@® Désinfecte le thermometre médical en
utilisant I'alcool éthylique.

® Seche bien le thermomeétre médical
de I'alcool éthylique avec un papier
kleenex.

@ Agite bien le thermomeétre afin que le
mercure retourne dans le réservoir,

@ Mets le thermometre au dessous de ta
langue pendant une minute.

Fig. (2-11) : Utilisation du thermométre
@ Sors le thermométre de ta bouche et médical pour mesurer le degré de

enregistre le degré de température qui température du corps humain.
apparait sur la graduation

@ Désinfecte le thermomeétre médical en utilisant 'alcool éthylique et remets-le
dans sa boite.

@ Que remargues-tu & e

ORI OB L CONCIRIIIN T i o B L

i

L!
e o o R B R R o R o

A .y
’ -
* 3% De F activité précédente, nous pouvons conclure
s -

que le thermométre médical est utilisé pour mesurer

e dinnd il . du coici & : — Ne serre pas fort tes dents sur le
e degré de tenorpera!ure u corps humain, et ceci thermométre pour éviter quil
en notant le chiffre sur lequel s'arréte le niveau du se casse dansta bouche, et pour

que le mercure ne descende
pas dans ta bouche ce qui
cause |'empoisonnement,

mercure dans le thermomeétre, et qui indique le degré
de température du corps humain.

e e wew o ow

- w W W

L IR B I I I T T T T S
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Mesurer le degré de température

€ Le thermométre centigrade :
Compeosition du thermométre centigrade :

@® Le thermomeétre centigrade se compose de :

@ Un tube en verre transparent qui contient un tube
capillaire fermé a I'une des extrémités

@ L'autre extrémité du tube capillaire est reliée a un
réservoir rempli de mercure, il n'y a pas d'étranglement
au dessus du réservoir.

@ La graduation du thermomeétre centigrade commence

Fig. (2- 11) : Le thermométre de 0°C a 100°C (Celsius) *

cenligrade est utilisé pour mesurer
le degré de tempéralure de I'eau,

Le degré de température minimum
représente le point de congélation
de I'eau

Le degré de température
maximum représenie le point
d’ébullition de I'eau

- r—1 . = L E—h—)

Fig. (2-12) : Camposition du thermometre centigrade.

. Le savant suédois Anders Celsius
a congu la graduation Celsius
en I'année 1742. Il a considéré
le point de fusion de la glace
comme le degré Zéro, et le point
d’ébullition de I'eau comme
100°. Il a divisé la distance entre
les deux en 100 divisions égales,
Chaque division représente un
degré Celsius (1°C).

Pourquoi préiére-t-on utiliser le mercure dans la
fabrication des thermometres ?

@ Le mercure est un métal liquide de couleur argentée
qu’on peut voir facilement a travers le verre.

Il est bon conducteur de la chaleur,

Sa dilatation est uniforme, il donne une indication
précise du degré de température.

2
3
@ |l ne colle pas au paroi du tube capillaire.
(5]

Le mercure reste liquide entre les degrés de
température - 39°C a 357°C (Celsius) ce qui donne
un grand intervalle de mesure de la température.
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Premiére Partie

@ Qu’est-ce gu'on utilise ¢ Un thermomeétre
centigrade, un verre du thé chaud, une bouteille
de boisson gazeuse froide, un verre qui contient
de I'eau tiéde.

@ Comment faire ?

® Mets le thermomeétre centigrade dans le verre du
thé chaud, attends que le mercure se stabilise et
enregistre le degré de température

@ Répete |'étape précédente, mais avec la boisson
gazeuse froide et I'eau tiede, enregistre le degré
de température pour chaque cas dans le tableau
ci-dessous :

La matiere dont on
mesure la température

Le thé chaud

La boisson gazeuse

L'eau tiede

@ Que remarques-tu ¥ .

@ Quelle est ta conclusion ¢ ..

o

% De Factivité précédente: nous pouvans conclure
que le thermomeétre centigrade est utilisé pour
mesurer le degré de température des liquides.

............................

i Al b JLoS a¥gl 2022-2023

Fig, (2-13) : Ltilisation du
thermometre centigrade pour
mesurer le dt'gré de température

des liguides.

Altention

Quandonmesure latempérature,
le thermométre doit élre placé
verticalerment, el ton regard
doit étre perpendiculaire au
thermomeétre.

J

T T T o o T o o o o, o " o0

Allons plus loin

Le thermomeétre centigrade a
&té appelé ainsi a cause de la
division de la distance entre le
point de fusion de la glace et
le point de I'ébullition de I'eau
en 100 divisions égales.




Mesurer le degré de température

Le thermomeétre centigrade et [e thermométre médical

@ Compare le thermométre centigrade et le thermomélre médical :

Le thermométre Le th
médical '

Point de
comparaison

La composition | e

La graduation | e

L'étranglement

Le liquide utilisé = | i

Lutilisation = |

Allons plus loin

Certains thermomeétres ont deux
graduations : une graduation
exprime le degré de température
en degrés Celsius et |'autre
graduation exprime le degré de
I températureendegrés Fahrenheit.
Nous trouvons que 0°Celsius
carrespond a 32° Fahrenheit, alors
que 100° Centigrade correspond
a 212°Fahrenheit.

2022-2023




Premiére Partie
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#

Exercices de la lecon

| i
@ Complate les phrases suivantes :

]

a La graduation du thermométre médical commence a ............ et se termine a

b On trouve un étranglement dans le thermomeétre ...........
¢ Parmi les types de thermomeétres, il y a ............. €1 o

d Le thermométre centigrade est utilisé pour........... alors que le thermometre médical
est utilisé pour............

e Le thermométre est ..........

f L'eausecongélea........... ‘Cetbouta ........... 'C,

@ Mets le signe (v) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses :

a Le thermomeétre centigrade est utilisé pour mesurer la

température du corps humain. { )
b La graduation du thermométre médical commence 4 0°C et se termine

a 100°C. ( )
¢ Le thermométre médical est utilisé pour mesurer la température

des liquides. ( )
d On trouve un étranglement dans le thermomeétre centigrade

au dessus du réservoir. ! )
e Le liquide utilisé dans le thermométre médical est le mercure. { )

© Ecris le terme scientifique :
a Un instrument utilisé pour mesurer la température des liquides.

b Un instrument utilisé pour mesurer la température du corps humain.
¢ Le liquide utilisé dans la fabrication du thermométre.

(4] Compare le thermométre centigrade et le thermométre médical concernant la
composition et ‘utilisation.

- - - - - - L] - - - - L] L] L - - - - - - ] L - . L] - - - - - L] ‘,

-
Ty

‘------‘-'—----'—-‘-------’
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Exercices de I'Unite 2

I - e e

.

Exercices de I'Unité 2

@ Compléte les phrases suivantes :
a Nous mesurons le degré de température en utilisant ...........

b Lethermométre ........... est utilisé pour mesurer la température des différents liquides,
alors que le thermométre ... est utilisé pour mesurer la température du corps
humain.

¢ Parmi les matiéres bonnes conductrices de la chaleur, il ya ..., ... et

d Parmi les matiéresisolantes de la chaleur, il ya ..., i@t oo

@ Ecris le terme scientifique :

a Un instrument utilisé pour mesurer la température des liquides.
b Des matitres qui permettent la transmission de la chaleur a travers elles-mémes.

¢ Des matiéres qui ne permettent pas la transmission de la chaleur a travers elles-
mémes.

€ Cite les utilisations les plus importantes des matiéres bonnes conductrices ef les
matiéres mauvaises Comductrices de la chaleur.

@ Compléte le tableau suivant :

Le thermomelre
centigrade

Point de
comparaison

L'utilisation

La composition

Le liquide utilisé

La graduation

3

‘-'—--—---------—----'-----
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Premiére Partie

Exercices de
I'Unité 2

Points de Les matiéres isolantes

comparaison | cwﬁm:ﬁmdeh{:ﬁﬂh!lf de la chaleur

Définition

L'utilisation

Exemples

O Metsle signe (¢’) ou () devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses :

a Le thermomeétre médical est utilisé pour mesurer la température
des liquides ( )

b La graduation du thermometre centigrade commence a 35°C
et se termine a 42°C. ( )

c Parmi les matiéres mauvaises conductrices de la chaleur,
on peut citer I"aluminium. { )

d Parmi les matiéres bonnes conductrices de la chaleur, on peut citer
le bois. ( )

@ Commente ce qui suit :
a Le mercure est utilisé dans les thermomeétres.

b Les manches des ustensiles de cuisine sont fabriquées en bois ou en plastique.
¢ Les ustensiles de cuisine sont fabriqués en aluminium ou d'acier inoxydable.

d Il y a un étranglement dans le thermometre médical.

!

-------------------------‘
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Les constituants
de I'enveloppe
atmospherique

" Ala fin de cefte unité I'éléve doit étre

capable de :

@® Se rappeler des gaz qui forment Uair
atmosphérique et ke pourcentage de
leur présence.

® Connaitre les propriétés du gaz
¢|iux‘\'gi:nu.

& Déterminer Fimportance et les
usages du paz dioxygénc.

@® TFffectuer des expériences qui
I11Ir.:-1!1n-n! les It s gax
thioxyele de car

@® Diterminer Pimportance et les
usages du gaz dioxyvide de carbone,

Déterminer Pimportance et les
usages du gaz nitrogene,
Connaitre les -nls dans

la nature {carbone - nitrogéne).

-

iy — — -— — _— —

-
- —w— .

L'enve oppe ;atmuﬁphéﬂqus de la terre se compose d'un mé|ange de £az qui
entoure la terre. Le nitrogene I'CF‘I':."-.‘:'-cHtC ;8% du volume total de ces gaz et
le ;:[lcm__tjgé:ne. |'c':Pr:'ﬂ.5¢nte 21% de leur volume. Tandis que la partie qui reste (%)
S¢ compose de la vapeur d'eau, diodec de carbone et des autres £az comme
1'ar50r'f, le neon, I'helium et d’autres. Durant'étude de cette unité, onva cannaitre
les propri¢tés, les usages ct |'im|:-ortancc des Baz qui forment la |:1||.||:=art des
constituants de l'air atmnsphérique qui sontle diomjg,éne. le dio.\;}jde de carbone,
le nitroggne, ]"impc:rt.ancc de chacun et son cycle dans la nature.
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_ Le gaz dioxygene

-

T
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Lecon 2 IS ¥
Le gaz dioxyde de carbone

.

— ¢

Le gaz nitrogene



Premiere lecon (3 - 1)

Le gaz dioxygene

Les-Objectifs-,

3 élove

>
g
:
i

g‘“““”“““"""ﬂ H Quelles sont les

§ @ Déterminer les gaz qui £ sources du dioxﬂgém
§ forment I'air atmosphérique % dans ['cnvebppc

= ctlepourcentage deleur = atmosphén’quc?

z présence. -

§ @® Connaitre les propriétés % mﬂa’tﬂsy@fﬁﬁdﬂf considérées
§ du gax dioxygene. g fa N— FH-I'KB‘ e det dr W
g ® Déterminer I'importance % J }\a;r a2 2 hé ;f“‘l ot il
= etles usages du gaz E ans . e
= dioxygéne, : Se a‘éj@s durant | opération de (A
E IIIIIIIHIHJIIIHIHJIIIIIIINIiIIHHﬂiIIIHHIIIIII|l-llllﬁ\$

photosymthése pour compenSer
Ja consommation du dioxygine de “
l'ar atmosphérigue durant les
cpérations de respiration et de
combustion.
Ainsi il #acct préserver lavégétation :
sur la surface de la terre.

Fig. (3 - 1) : Les plantes vertes
source principale du gaz dioxygine.
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L'enveloppe atmosphérique de la terre se compose
(figure 3-2) d’'un mélange de gaz qui entourent la terre
attirés vers elle sous |'effet de Iattraction terrestre.
Identifie ces gaz et le pourcentage de chacun dans
la figure (3-3) :

Fig. (3 - 2) : Venvelappe

atmosphérique de la terre.

Tu remarques que le nitrogéne représente 78% de
la somme des volumes de ces gaz et le dioxygéne
forme 21% du volume de cette enveloppe, ce qui
represente }g du volume de |"air.

Tandis que la plupart de la partie de I'enveloppe
de I'air qui reste se compose de vapeur d'eau, de
dioxyde de carbone et d’autres gaz comme I'argon,
le néon, I'hélium et d'autres,

L'enveloppe atmosphérique de la terre la protége a
travers |"absorption des rayons ultra-violets provenant
de I'espace externe et modeére les températures sur
sa surface.

Dans I'enveloppe atmosphérique se trouvent de
grandes quantités de corps suspendus, ces corps sont
de fines particules de poussiéres, fumée et des gaz
qui résultent des usines, des voitures, des locomotives
et des bateaux. Malgré que les corps suspendus dans
I'air sont cansidérés des polluants de I"air cependant
ils sont utiles a la condensation de la vapeur d'eau
autour d’eux et sa chute sous forme de gouttelettes
de pluie ou de neige.

s alll 7 JloS ¥y 2022-2023

Premiére Partie

%o dioxyde de
carbone et d aulres gaz
Fig. (2 - 3) : Les pourcentages
des gaz dans 'enveloppe
atmospheérique.

78% nitrogene

Yo d'orygene

Fig. (3 - 4} : Les bateaux
libérent de la fumée el des
gaz qui polluent I'envelappe
atmosphérique.




Le gaz dioxygene

Le gaz dioxygéne :
Le dioxygéne résulte a des grandes quantités

e N oene €S Plantes vertes qui le produisent durant la somonsew oo oo
: photosynthése (figure 3-5). Il se trouve dans
I'enveloppe atmosphérique a |'état gazeux, il se .
forme de molécules a deux atomes et sa formule est
s s O, (la premiére lettre du mot : oxygéne). Maali dumipgorne

ean et sels
mineraus

Et malgré que le dioxygéne de I'air est consommé
dans les opérations de la respiration et de la combustion
mais cette perte est compensée continuellement
durant I'opération de la photosynthése ; ainsi son

Fig. (3 - 5) ! La plante est la source I'ai
princliute do s ptiiicies i pourcentage dans |"air reste constant.

dioxygéne. Activité

plfsies vertes

@ De quoi est-ce que vous avez besoin ? un bassin
en verre, une éprouvette graduée, une bougie, eau
colorée.

® Que feriez-vous {

% Fixe une bougie enflammée dans un bassin
contenant de I'eau colorée.

4 Couvre la bougie avec une éprouvette graduée.

& Détermine le niveau de I'eau colorée dans le bassin
a I'extérieur et a I'intérieur de I'éprouvette.

® Que remarquUerez-VouS 7 ..o

@ Discute avec tes camarades du groupe : quelle est
la partie qui a diminué des constituants de Iair a
I'intérieur de I"éprouvette et qui a été remplacée

% Calcule le volume de I'eau qui s'éléve dans  Fig. (3-6) :Le dioxygene
|’éprouvene et enregmtre.le i, . aide a la combustion )
- T e e A'-—'.-"-x-—'.-"
—-"—'—-—-—' S e R e A . e - . - - - - l-"-—-"-""_‘
' 1] rd . !
v % De ce qui précéde nous déduisons que : I'eau monte dans V'éprouvette comme

,  résultat de la perte d'un des constituants de l'air durant la combustion, qui est
' le gaz oxygéne.

e EmeoEm o moEmow ow

» %k Conséquence: I'air atmosphérique renferme le gaz oxygéne qui aide 4 la combustion.
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Activité
La préparation du dioxygéne au laboratoire

@® De quai est-ce que vous avez hesoin ? un flacon en verre, un bouchon en liege
avec 2 trous, un entonnoir en verre avec un robinet, un tube en verre, un bassin,
plusieurs éprouvettes en verre, eau, une solution de peroxyde d’hydrogéne (on peut
I'obtenir des pharmacies), du dioxyde de manganese.

Sotutiom de prroyde
Robinet ot g

dioxygene

dioxyde de
manpanése

Fig. (3-7) : Le dioxygéne se dégage comme résultal de la décompasilion du
peroxyde d*hydrogine sous I'effet du dioxyde de manganése,

® Que feriez-vous ?
@ Forme I"appareil montré dans la figure (3-7) avec I'aide de ton professeur et tes
camarades.
& Mets une quantité de dioxyde de manganése dans le flacon.
® Remplis I"entonnoir avec du peroxyde d’hydrogeéne.
@ Ouvre le robinet pour permettre la descente d’une petite quantité de peroxyde
d’hydrogene sur le dioxyde de manganése.
@ QUE TeMANGUIBTEZ-VOUS T . i it s et et s e s e
@ Ferme le rabinet quand I'éprouvette seraremplie avec le gaz, puis ferme 'ouverture
de I’'éprouvette et enléve-la du bassin.

@ Répete les mémes étapes pour remplir plusieurs éprouvettes pour tester les
propriétés du dioxygéne.

:’* De ce qui précéde nous déduisons que : Le peroxyde service : |'humanite’
d’hydrogéne sc décompose en présence du dioxyde de
manganése en eau et oxygéne (le dioxyde de manganése
ne change pas en quantité et propriété ainsi il est nommé 80O avant |.C. et Joseph Priestley

catalyseur. I'a redécouvert en aofit 1774,
______________________________ 5 Antoine Lavoisier I'a surnommé
sclioxygines en lan 1778,

L'oxygéne a été découvert dans
I"ancienne Chine dans I'année

- - - e - -
o o owm ow o owm o=
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Le gaz dioxygene

Les propriétés du dioxygéne

11 se trouve beaucoup de composés riches en dioxygéne comme
le peroxyde d’hydrogéne eau oxygénée: et certains sels.

Activité
Découvre les propriélés du dioxygéne

® De quoi est-ce que vous avez besoin ? plusieurs éprouveltes en verre contenant
du dioxygene, cau, des allumettes,

@® Que feriez-vous ?
® Prends une éprouvette remplie du dioxygéne,
examine sa couleur el son odeur. Que remarquerez
OB oo it ot s ;

oxygene

” 4 . 7 eau
@ Prends une éprouvette remplie du dioxygéne,

retourne-la dans un bassin d’eau, est-ce que |'eau
monte dans |'éprouvette ? bassin
@ Renverse une éprouvette remplie de dioxygéne sur
I"ouverture d’une autre éprouvette remplie d'air et introduis  Fig, (3-8) : Loxygéne peu

un fusain incandescent dans I'éprouvette supérieure  Soluble dans I'eau
puis dans |'éprouvette inférieure.

% Met un ruban de magnésium enflammé dans une eprouvette
Contenant de loxgyéne.
@ QUE reMANGUBIBZVOUS T ... s i e i s -

e

Nous pouvons déterminer les propriétés du dioxygéne
dans ce qui suit :

@ Un gaz incolore sans saveur ni odeur.

® Peu soluble dans I'eau.

® Ne brile pas mais aide a la combustion.

® Plus lourd que I'air (sa densité est plus grande que celle de
Fig.(3-9): I"air), alors il remplace I'air.

gaz de loxygéne est incolore @ S'unit avec le magnésium formant l'oxyde de

magnésium ( Matiére blanche )

|. , ¥ Information enrichissante : le dioxygéne se caractérise

J

L]

L]

' par son pouvoir de s'unir directement avec la plupart des ¢

L 0 . g i '

+  Gléments formant des oxydes. Et si cette union est rapide, et

: en résulte de la chaleur et de la lumigre elle sera nommée !

+ acombustion=, tandis que si elle a lieu lenlement, elle sera

Fig. (3-10) : Le dioxygene ne . nommée soxydation> comme la rouille du fer. g
brille pas mais aide 3lacombuslion. - « e s s s s s e e e s s nnsscsncaasnnannesne -
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Activite
Comment la rouille du fer se forme-t-elle?

@ De guoi est-ce gue vous aver besoin ? quelques clous ou un morceau de paille de
fer (fil utilisé pour nettoyer les ustensiles fabriqués
en fer), eau.

@ Que feriez-vous !

% Fais mouiller les clous ou le fil de nettoyage et
laisse-le plusieurs jours dans un climat humide puis
examine-le. Que remarquerez-vous ? ............... :

@ Compare entre le fer avant et aprés son exposition
a I'humidité, cela explique la corrosion des
objets fabriqués en fer comme les colonnes des  fig. (3-71) : Les clous surmontés
ponts avec le temps si elles ne seront pas isolées P Ja rouille dii a leur exposition 4

L de I'air avec les peintures. TR

Activité
Est-ce que la masse des matiéres augmente aprées
leur union avec I'oxygéne ?

@ Pour vérifier cela, fais I'activité suivante avec tes camarades et ton professeur.

@ De quoi est-ce que vous avez besoin ! une balance numérique, un fil de nettoyage,
papier d’aluminium, un poéle.

@ Que feriez-vous ?

@ Fabrique deux masses égales de boules en paille
de fer en utilisant la balance.

@ Prends une des deux boules avec une pince et briile-
la sur le poéle. Quand la partie interne de la boule
rougit, mets-la dans une assiette en aluminium ou
en fer jusqu’a ce que la flamme s’éteint. Fig. (3-12) : fil de nettoyage hrilé.

4 Mesure une autre fois la masse des deux boules celle brilée et I'autre qui n'est
pas briilée et compare entre elles en utilisant la balance.

® Enregistre et discute tes remarques avec tes camarades et ton professeur : .........

:* De ce qui précéde nous déduisons que : le fil de nettoyage fabriqué en fer brile car
' sasuriace extérieure est grande ce qui lui permel de réagir avec le dioxygéne présent
dans Iair et la combustion a lieu rapidement. Aprés la combustion du fil de nettoyage,
il aura une masse plus grande qu’avant sa combustion car le dioxygéne s'est uni avec le
fer pour former I"oxyde de fer.

- .-

e om omomoE m o om @ W m W W R OEm R W W Em W W W EE oW oW W oW W W W omom om oW momom om owm om ®
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Le gaz dioxygene

Limportance et les usages du
dioxygene :

Le dioxygéne est d'une grande
importance pour la vie de ['"homme
et la vie de tous les étres vivants,
I'eau se compose d’oxygéne unit avec
I’hydrogéne. Aussi il est nécessaire a
la respiration et la combustion des
aliments a l'intérieur des cellules
vivantes pour produire I'énergie
nécessaire aux opérations vitales.

La molécule du gaz ozone se
compose de trois atomes d'oxygéne.
L'ozone forme une couche dans
I’atmosphére nommée «la couche
d’ozoner qui protége la terre des
radiations nuisibles provenant du
soleil.

Le dioxygene est comprimé dans
des bouteilles en fer pour I'utiliser
dans :

@ La respiration artificielle pour les
malades qui souffrent de difficultés
respiratoires.

@ Les opérations chirurgicales.
@® La plongée sous-marine.

@® L'Alpinisme (lamontée des montagnes):
car la quantité d'oxygene diminue en
s’éloignant de la surface de la terre.

@® Il est utilisé pour souder et couper les
métaux avec |'acétyléne qui donne
la flamme «oxy-acétylénique» dont
la température atteint 3500°C
suffisante pour la fusion des métaux.

ﬁ‘g. Z=1.3) : La couche d'orone protége
ka2 terre.

Fig. (3-14) ! Le dinsygens metonge aves
Facéiyvigne est utilisé pour souder les
LT ETTT
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Premiere Partie

Exercices de la lecon

@ Metslesigne( v )ou( X )devantchacune des expressions suivantes

en corrigeant celles qui sont fausses:

a Le gaz dioxygéne se produit des plantes vertes durant la photosynthése { )

b Le gaz dioxygéne est préparé au luboratoire par la décomposition de la solution
du peroxyde dhydrogéne en présence du dioxyde de carbone( )

€ La masse des matiéres diminue aprés ['union avec l'oxygéne( )

d Le gaz d'ozone est formé de 2 atomes et son symbole O, ()

e Le gaz dioxygéne réagit avec le ruban de magnésium enflammé et se forme une
matiére blanche { }

e Réfléchis et réponds : si tu sais que le dioxygéne ne brile pas mais aide a la
combustion, qu’est ce qui ce passe a notre vie sur la terre si le dioxygéne se
trouve dans I'air 2 un pourcentage plus que 21% ?

€ Explique :
a Les propriétés du dioxygéne.

b Les constiluants de I'enveloppe atmosphérique.

o Dites pourquoi :

8 Malgré que le dioxygene de I'air est consommé dans la respiration mais son
pourcentage dans I'enveloppe atmosphérique reste constant.

b Durant la préparation du dioxygéne au laboratoire il est recueilli par déplacement
d’eau & l'inférieure de ['éprouvette.

€ L'enveloppe atmosphérique est d’'une grande importance pour la continuité de
la vie sur la terre.

9 Le dioxygéne a une grande importance pour la vie ) X —
sur la terre, il forme I'eau par son union avec s : e
I’hydrogéne. Citez d’autres importances du { i

.

dioxygéne et son usage. el
Ty .

@ Ecrivez les propriétés du dioxygene dans le diagramme suivant :

Le dioxygéne

E - E - O - O O O - O O O O O O O O O O O .
‘---------------

-

‘_ TR OO OO O O O O W - W W W W ""'—""
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Deuxieme lecon (3 - 2)

1=

Un

Le gaz dioxyde de carbone

«Lies-Objectifs-...

R
A la fin de cette Legon I'éléve
doit étre capable de : “Quelles sont
{® Connaitre les sources de 135'Pm‘ﬁ’ﬁs f:"t les
dégagement du dioxyde de  degats dudioxyde
carbone. e carbone'?

@® Effectuer des expériences

De la présence det dioxyde de carbone

AL TR AR R AR RO AR LR AR R I AR AR T RN LAY

ARELLILIRERE IR R N RT I LT OTRE N IR RER RV R N ER O D NRR O D TNERU R DR ERE

qui montrent les propriétés :
du gaz dioxyde de carbone. dans /ar i en résctlte des ;?ra:*?fs
@& Détermine Pimportance et pour ous las étres ViVt s car ¢ es?
les usages du dioxyde de sine des bases de la Pﬁaz'os}/m'.‘ﬁés-&
%Fll"ﬁ:ﬁlm:lH||“"|||l|||||1||F||||||i|||||1||r|@i‘ ercﬁﬂé& JM fes F”M&S Ma\s

poutr former Ja matiére nellritive des ~
8tres vivarts.

D 'atre part, .'"awgmenfafr'an dee

Zawx de dioxyde de carbone dans

Vair méne & l'asphyxie des &res |
vivards et le phénoméne des Serres l
e? / 'Mjmak.'dfm de Ja température .

Les concepts de hase de I terre. " |

® Le dioxyde de carbone,

Fig. (3-13) : Les plantes vertes cooptrent dans |a

Reduction du taux du dioxyde de carbone.

2022-2023




Le dioxyde de carbone est un composé chimique
qui se trouve dans |'enveloppe atmosphérique
a I'état naturel en petit pourcentage, environ
0,03%.

Et malgré que le dioxyce cle carbone soit trés
important étant donné qu'il est absorbé par les
plantes vertes durant la photosynthése pour
construire leur corps et former la naurriture pour
tous les autres étres vivants mais I'augmentation
de son taux cause beaucoup de dégats au climat
de la terre et augmente sa température.

Les sources du dioxyde de carbone :

Le dioxyde de carbone se dégage comme
résultat de la respiration des étres vivants et
la combustion des matiéres organiques comme :

® Le bois.
@® Le charbon.
® Lhuile.
® Le benzene.

@ Le tabac (la matiere dont les cigarettes sont
Fabriguées).

Il a été observé les années précédentes que
le taux de ce gaz augmente dans I'enveloppe
atmosphérique, cette augmentation est due a
la grande quantité du combustible brilé par
les installations industrielles et les stations de
combustible et les moteurs des movens de
transport, ajoutant a cela, la diminution des
surfaces vertes et I'élimination des foréts.

i All b JlaS s¥g] 2022-2023

Premieére Partie

atome  atome de atome
d'oxyvgene  carbone @ oxygéne

Fig. (3-16} : Un modéle de
la molécule du dioxyde de
carbone.

Fig. (3-17) : Les plantes
absorbent le CO,

fig. (3-18) : Le dioxyde
de carbone se produit des
installations industrielles.




Le gaz dioxyde de carhone

Le dioxyde de carbone résulte de la respiration
des étres vivants et de la combustion des matiéres
organiques comme la bougie. Comment le dioxyde de
carbone est mis en évidence dans ces matieres ?

Comment ast

roduit le di e
prohf s vy

La mise en évidence de la présence du
dioxyde de carbone (dans I'air expireé)

® De quoi est-ce que vous avez besoin ¢ Ballons en verre ou lubes a essai, eau de chaux
limpide, un long chalumeau.

® Que feriez-vous ?

@ Mets une petite quantité d'eau
de chaux dans le ballon,

& Souffle a I'aide du chalumeau
dans ce ballon pour 1 ou 2
minules.

® Que remarquerez-vous ? ... :

k Fig. (3-19) : L'air expiré contient du CO,. J

Activite

La mise en évidence de la présence du dioxyde de
carbone (durant la respiration des plantes)

® De quoi est-ce que vous avez besoin T des graines

de féve ou de pois, 2 jarres ou des tubes & essai, eau de
chaux limpide, un tube en plastique, de I'argile.coton et de I'eau
® Que feriez-vous ?
@ Fais germer des graines de féve ou de pois sur du coton
ou sur de la sciure de bois mouillée dans une jarre.

@ Perce la couvercle du jarre et introduis le tube en
plastique et installe-le avec |'argile (figure 3- 20).

& Mets |'autre extrémité du tube dans un autre jarre e il
contenant de I'eau de chaux Iimpide: et Iais_se-le UN g (3-20) : Le CO, résulte
moment. Observe le changement qui a eu lieu dans  durant 1a respiration des
I'eau de chaux. plantes en germination.

® Que remarquerez-vous { ..

2022-2023




Premiére Partie

Activite

La mise en évidence de la présence du dioxyde
de carbone (durant la combustion d'une bougie)

@® De quoi est-ce que vous avez besoin ? une éprouvette en verre, une bougie, eau
de chaux limpide.

1 3
i @ A U'vau de chaux se trouble

Fig. (3-21) : Le CO, est produit durant la combustion de la bougie.

® Que feriez-vous ?
% Fixe une bougie allumée dans une éprouvette.
@ Couvre-la avec un couvercle en verre et observe-la jusqu’a ce qu'elle
s'éteint.
4@ Enléve le couvercle et mets un peu d'eau de chaux limpide a l'intérieur de
I'éprouvette.

O Que rEMAMIErEZ-VOUE ... i s s s s i ot o

5 -,
+ % De ce qui précéde nous déduisons que :

v ® Ledioxyde de carhone qui résulte de la respiration de 'homme (dans Vair expiré), de
' la respiration des plantes en germination ei qui résulte de la combustion des matiéres
. organiques comme la bougie cause le troublement de I'eau de chaux (hydroxyde de
. calcium) o se forme un précipité comme résultat de sa réaction avec le dioxyde de
' carhone produit de la combustion de la bougie pour former le carbonate de

:
L]

calcium insoluble dans |'eau.
® e irouble de I'eau de chaux met en évidence la présence du dioxyde de carbone.

gt Al PRl oS Syl 2022'2023




Le gaz dioxyde de carbone

Des expériences qui montrent les propriétés du
dioxyde de carbone :

Pour connaitre les propriétés du dioxyde de carbone tu as
besoin de préparer plusieurs éprouvettes contenant le gaz.

Activite
La préparation du dioxyde de carbone

@© De quoi esl-ce que vous avez besoin ? Des éprouvettes ou des tubes en verre, un
flacon en verre contenant un bouchon en liége a 2 trous, un entonnoir, de 'acide
chforhytldrique dilué, du carbonate () acide .
de calcium, un tube en verre en | thiorhydrique
forme de U. dilué

® Que feriez-vous ? robinet
@ Forme un appareil comme le
montre la figure (3-22).
@ Verse un peu de I'acide sur le ®
carbonate de calcium. puudre de
@ Recueille plusieurs éprouvettes “':a';r"i‘::‘*
ou tubes contenant de dioxyde

de carbone par le déplacement | Fig. (3-22) : La préparation du dioxyde de carbone,)
de ["air vers le haut.

@ Utilise les éprouvettes remplies de dioxyde de carbone pour
effectuer les expériences suivanies et conclure ses propriétés
@ Renverse une éprouvette remplie de CO, sur une bougie

allumée dans un bécher en verre, enregistre et explique
tes remarques (figure 3-23) ¢ . ... U R

le dioxyde de
carbone

"--..,_\‘

© De l'activité de la préparation du dioxyde de carbone

tu remarques qu’il est recueilli par déplacement d'air Fig. (3-23) : La bougie

vers le haut. (figure 3-22). Que peut on conclure? s'éleint en ajoulani le CO,.

@ Introduis un ruban enflammé de magnésium dans une
éprouvette remplie de CO, (figure 3-24), remarques ce
quii STestpassdid sunnensi s Re S IR :

@ Presse un demi-citron sur un peu de bicarbonate de
sadium dan un bécher ou ouvre une bouteille d'eau
gazeuse et ohserve la couleur du dioxyde de carbone et Fig. (3-24) : Le magnesium
identifie son odeur, enregistre et explique tes remarques cantinue 2 broler dans le CO .

>
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+ % Des aclivités précédentes nous pouvons déterminer fes
n

Premiere Partie

ey

propriétés du dioxyde de carbone ;
* [ncolore et inodore.

® Plus lourd que I"air ainsi il est recueilli par déplacement
d’air vers le haut et le remplace.

® Soluble dans I'eau ainsi il n’est pas recueilli par
déplacement d’eau comme le dioxygine,

s Ne brille pas et n'aide pas a la combuslion ainsi il
est utilisé pour éleindre les incendies.

® Le ruban de magnésium continue a briler et se
transiorme en oxyde de magnésium (de couleur
blanche) et le carbone (charbon) se précipite sur les
parois de "éprouvelle.

L'importance et les usages du dioxyde
de carbone :

® Le dioxyde de carbone est utilisé dans la
réfrigération et ce quand il est transformé en
liquide sous pression et par réfrigération ensuite
la pression est réduite pour former la glace seche
utilisée dans la réfrigération.

@ Il est utilisé pour éteindre les incendies ; car il ne

briile pas et n’aide pas a la combustion (figure
3-25).

@ I est utilisé pour fabriquer I'eau gazeuse.

® Quand la levure est ajoutée a la péte, la
fermentation a lieu et il se produit le dioxyde
de carbone qui se dilate sous |'effet de la chaleur
et rend le pain poreux et a go(t désirable.

® Le dioxyde de carbane prend part 4 la
photosynthese effectuée par les plantes vertes
et il se dégage le dioxygéne.

s W s JLeS ¥l 2022-2023
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Information enrichissante

Lhomme est atteint d'asphyxie
s'il aspire le dioxyde de
carbone qui est nommé le tueur
silencieux. Cette nomenclature
esl a cause que I"homme ne
peut pas le voir ou le godter
ou le senlir. Sa respiration dans
un endroit fermé ob I"aération
est nulle ou mal aéré, méne 3 la
diminution du dioxygéne une
diminution propartionnelle et la
quantité du dioxyde de carbone
augmente et les personnages
présents seront rapidement
atteints par les symptémes
de l'asphyxie, la perte de
conscience puis la mort.

Fig. (3-25) : Extincteur
d’incendic: le dioxyde de carbone
est praduit comme résultat de la
réaction chimique a l'inlérieur de
Fexfincteur.




Le gaz dioxyde de carbone

Exercices de la lecon

€) Qu’est ce qui se passe a notre vie sur la terre si :

a Le pourcentage du dioxyde de carbone continue a augmenter dans |"enveloppe
atmosphérique ?

b Le pourcentage du dioxyde de carbone subit une grande diminution dans I'air ?

9 Compléter les phrasas suivantes:

a Durant I'opeération de la photosynthése la plante absorbe le gaz .............e.oocee.... BL SE
produitle gaz ....................... fandis que durant la respiration le gaz ....................... est
consomme etle gaz .......cccocveveeenenn.. 58 produit |

b Le pourcentage du dioxyde de carbone dans I'enveloppe atmosphérique représente
................. et sa farmule chimique est ...l .

¢ Le gaz dioxyde de carbone se transforme en liquide par ..o 8t 8t @n
diminuant la pression se transforme en ...........c.cc..u........... Utilisée dans la réfrigération.

€© Dites pourquoi :
a Le dioxyde de carbone est utilisé pour éteindre les incendies.

b Le dioxyde de carbone a une grande importance dans la continuité de la vie
sur la terre.

C En faisant passer le dioxyde de carbone sur I'eau de chaux limpide, elle se
trouble,

d Le milieu souffre de I'augmentation du taux du dioxyde de carbone.

A}

h-"_'ﬂ'ﬂ'--ﬂ“--'-””-‘"ﬁﬁ'*-ﬁ-
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Troisieme legon (3 - 3)

Le gaz nitrogene

ité

Un

Les gpjectifs-—.

Wity

[T

- Alafin de cette Legon I'éléve
doit éire capable de : Que savez-vous
. L
@ Connailtre les propriétés du du nitrogene
nitrogéne.

E

4“"!III-IIiIIlII-IIIIIIIlIIIIIII VU TRERN BT PAATRRR B

Le nitrogéne .-‘
Elément chirngpite fm' Se rowve

dans la natire Sous forme de

gaz gui a pour symbole (V)

car la moldcule de mtrogéne
es? Fformée de 2 alomes de
nrogéne.

le nitrogéne es? auUsSSI normé
azote Pebi signifie Ksans vie?
car il nade pas & la combustion
e? ne rentre pas dans /a

Les concepts de base respiration. C eSt un gaz

incalore, inodore,

i/ Se dissous

@ Déterminer I'importance et
les usages du nitrogéne,

("‘ill LR R NR R LU PR R LT R EE LU RR T

=

difficitement dans

/eaw. I/ esT en

composat principdl |

s matieéres !

protéigues. Fig. (3-26) : «Daniel Rutheriord»
découvreur du nitrogene.

puase alll puid Lo syl 2022-2023




Premiére Partie

La présence du nitrogene :

Le nitrogeéne représente 78% de I'enveloppe
atmosphérique de la terre, il pénetre dans la
composition de tous les tissus vivants. Tous les étres
vivants ont besain du nitrogéne pour vivre, car il
constitue la partie la plus importante des protéines.

Les oxydes de nitrogéne se forment durant les
éclairs (figure 3-27), ils arrivent au sol agricole avec
les pluies. Les légumineuses comme le bersim, le pois
et la féeve de soya produisent les protéines a partir
du nitrogéne de I’air a I'aide d’'un certain genre de
bactéries qui vivent dans leurs racines.

plus de connaissance :

Uimportance et les usages du
nitrogéne :

@® Récemment le nitrogéne est utilisé pour
remplir les pneus des avions et des voitures
dues a la constance proportionnelle de
son volume durant le changement des
températures (figure 3-28).

@ Des petites quantités de nitrogéne sont
utilisées pour remplir certaines lampes.

@ Il est utilisé pour fabriquer I'acier inoxydable
(qui ne se rouille pas).

@ Entre dans la composition de la poudre &
canon et le nitrate d’ammonium qui entre
dans la composition des engrais et des
fertilisants du sol.

® Commercialement il est utilisé pour
fabriquer I'ammoniac qui sert & produire
les engrais et les fertilisants(figure 3-29).

2022-2023

Fig. (3-27) : Le nilrogene réagit
avec 'oxygéne en présence de
I'éclair pour former des composés
nommés les oxydes de nitrogene.

Fig. (3-28) : Récemment le

nitrogéne esl ulilisé powr remplir
les prieus.

Fig. (3-29) : Les fertilisanis
agricoles.



Le gaz nitrogene

Exercices de la lecon

@ Metsle signe (¢) ou (X)) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses :

a Les légumineuses comme le bersim, le pois et la féeve de soya
profitent du nitrogéne de |'air. ()

b Le nitrogéne est aussi nommé |'azote qui signifie (le gaz de lavie). ()
c Le gaz nitmgéﬁe est un gaz incolore, inadore et facile & se dissoudre

dans l'eau . ( )

© Dites pourquoi ¢
a La source principale pour préparer le nitrogene est I'air.

b Le nitrogéne entre dans la composition de tous les tissus vivants.

@ Choisi:
1- Le gaz nitrogéne représente ................ % du volume de lair.
a)21 b) 78 c) 12 dji

2- Le nitrogéne est considéré le camposant principalde ...
a) Protéines b) Carbohydrates ¢) Gras d)Eau

3- Parmi les propriétés du nitrogéne qu'il ...,

a) Brille  b) Entre dans la composition de carbohydrates

c) Entre dans la respiration d) N’aide pas i la combustion .

J
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Exercices de I'Unite 3

Exercices de I’'Unité 3

ite

Un

o Mets le signe (o) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses :

d Les bactéries de nodosité dans les racines des légumineuses comme la
feve et le bersim fixent |'azote de Vair. € )
)

b Le dioxygéne occupe 78% des constituants de I"air. (
@ Dites pourquoi :
2 La source principale pour préparer le nitrog&ne c’est |'air.

b La coupure et les incendies des foréts augmentent le taux du dioxyde de carbone
dans la nature.

o Expliquer comment obtenir :
@ La gaz dioxygéne du peroxyde d'hydrogéne ( eau oxygénée )
b La gaz dioxyde de carbone da bois

) Observe la figure suivante, puis répond a ce qui suit:

e divxyde do
carbone

\_ La préparation du dioxyde de carbone. )

TAnnoté:

eI A AR N e e e e e e
e LAQUEAE (205 e
*Citer les usages du gaz dioxyde de carbone

P

h'‘-'-'-'-'-"-‘---"-'--"-'-""--'-' T w
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/,
A la fin de I'étude de celte unite,
§ Veéleve doit étre capable de :
g © Conmaitrelastructure ctles fonctions
les oranes tlu systeme nerveux chee

"homme.

B @ bxpliguer Pacte réflexe.

.

!

! @ Connaitre Pimportancedusystéme

] nerveux chee Phomme et le protége.
£
!

i @ Connaitre |z structure du systeme

moteur cher Phamme.

" @ Expliquer Pimportance des

musches er des articulations dans le

oy ement.

@

-

1 @ Connaitre les movens de protéger e

M o om wm oW W oW

A sysfeme motvur,

Cette unité trate la structure et b Fonction de chacun du
syysteme nenveux et du stjsteme moteur dans ton ¢ corps. De
méme, cette unité brate les MOLEens de proteger -hacun
et son :mPor'fanL e sur ta sante.

— e - - — —-— - -

-




ONE N S

# Que yois-Tu dans cette

phoio?

istre tes ahservaﬂnns. iy .( .
es collegues PR

Legon 1

Le systeme nerveux chez 'homme A

a:m}

aﬁin Le systeme moteur chez I’lhomme



Premiere lecon (4 - 1)

Le systeme nerveux chez I’homme

~-Lies-gpjectifs..

- Alafin de cetle Lecon I'éléve :
- doit étre capable de : g
é (® Connaitre la structure ¢l § - .
g les fonctions des organcs H e Syszle”e neh’ea?r E\.Sf -
B dusvah : Sy.:sf&me o O omaritacation FTa
g u systeme nerveux chez = &
2 Vhomme. £ de contréle. Il Se compose dee
g . z cervenst, la moelle épimére et des
E@ Interpréte commenta lieu - rprllions de reris. Ce Systénte
§ Pacte réflexe. | recoi? fes informations de ton
g@ Apprécié l'importance g piiliece o de [ irtériecr de ton Corps,
- dusystéme nerveux chez E .g:r_,pﬁfae ceas informadions et rend
- Thomme ct les moyens de le : le corps capable de répondre & ces ”
:E protéger. - i ormations.
illlllluIJIlumlml-l|u||nn||uum|um|||i|i|||m|.|||\§ T/ Ze 'perm.gf de Savoir S5 Hn cé;ef Cerveasi

es? ohawd ow Froid, dodx o
aqre, ruquedx oU fisse.

T/ contréle tes mowements, (e
prc:f.éje contre les domniaged
of @ 7ol de Sentir la
r:fo{.h"'ed(r, da mEme i oa o

Les WIWEP[S de base de réscudre les problémes et

@ carinii d apprendre la musigue.
En plus, le Systéme neivedx

T contrdle les réponses aclx
' dmotions, il te rend cortent ot
Zriste, en colére o calre. De
méma if Sepervise fes multiples
Sonctions accemplies par /e
corps de [/ ‘homme Comme
Jo mocverment et ! abtention
de la nowrriture, la digestion, la '
respiration, Ja réflexion et d aedres, I
i/ fes erdosnne &t /oS arﬂdm'.se.

@ La moelle épiniére

i all] i JLoS sy} 2022-2023




Premiére Partie

La composition et les fonctions du systeme

! acellule nerveusc est
|'umté de structure du

systeme nerveus.

nerveux:

Le systéme nerveux se compose de 2 appareils
principaux :
@ Le systéme nerveux central.
@ Le systéme nerveux périphérique.

@ De quoi esl-ce gue vous avez besoin 2

microscope, lamelle de cellule nerveuse.
® Que feriez-vous ?
@ Examine une lamelle préparée de cellule
nerveuse a |'aide d’un microscope.
@ Qu'estce que tu as remarqué ? .............. s

© La cellule nerveuse se compose de 2 parties

principales : Fig. (4-1) : Le systéme nerveux
« Le corps cellulaire — I'axone de la chez 'homme.
cellule.

© Le corps cellulaire :
% Contient un noyau, le cytoplasme et la membrane plasmique.

® Des ramifications nommées dendrites s'étendent du corps cellulaire et qui sont
en contact avec des cellules nerveuses voisines pour former des interconnections
nerveuses.

& L'axone de la cellule :

% Est un axe cylindrique
entouré d'une couche
lipidique et se termine
par des arborisations
terminales qui sont
en contact avec les

corps cellulaire

arborisations

muscles ou forment une —— terminales
interconnexion nerveuse

avec une autre cellule Fig. {d-2) : Lamelle préparée d'une cellule
nerveuse (ﬁSU"E 4-3). nerveuse sous e microscope.

2022-2023




Le systeme nerveux chez I'homme

Les deux hiemisphitres

® Cerveau.
@® Moelle épiniére.

0 Le cerveau :

I’ordinateur.

cellules nerveuses.

I- Le systéme nerveux central :
Le systéme nerveux central se compose du :

Est le centre principal du contréle dans ton corps,
il dirige et coordonne toutes les opérations, les
pensées, les attitudes et les émotions, il ressemble

Le cerveau se trouve dans une boite osseuse
nommée crane qui le protege. Le cerveau est une
grande masse nerveuse qui renferme des millions de

® Observe Fig. (4-3) qui illustre la composition du

Fig. (4 - 3) : La composition du cerveau. Il est formé de:

cerveau.

® Le cervelet.

© Deux hémisphéres.

@ Le bulbe rachidien.

Examine le cerveau d’un mouton

® De quoi est-ce que vous avez besoin ?

cerveau frais d’'un mouton, instruments
de dissection (pince, aiguille de dissection,
scalpel).

@® Que feriez-vous ?
® Examine le cerveau du mouton et
démontre ses parties principales.
@ Fais une coupe longitudinale entre
les deux hémisphéres en utilisant le
scalpel.

@ Enregistre tes remarques :

@ Remarque la différence de couleur a I'intérieur et a |'extérieur du cerveau.

Fig. (4 — 4) : La composition du cerveau

iai Al i JLaS a¥y) 2022-2023




Premiére Partie

© Les deux hémisphéres cérébraux: Les deux hémisphéres
Est un grand corps sphérique, se compose de
deux parties séparées au milieu par une fissure en
deux hémisphéres reliés par des fibres nerveuses

bles dez connections entre eux. La surface
externe des deux hémisphéres est nommée cortex

cérébral de couleur grise. Les hémisphéres cérébraux se
caractérisent par des circonvolutions et des replis.
© Des rbles importants des deux hémisphéres :
¥ Le contréle des mouvements volontaires du corps
comme marcher, s'asseoir, se metive debout et courir.
® Recevoir les influx nerveux des organes des sens
(les yeux, les oreilles, le nez, la langue et [a peay) "% (4 5) : Les dewn héminphires
et envoyer les réponses convenables 3 ces influx. i

% Renferment les centres de la réflexion et la Est-ce que tu connais ? 9
mémoire.
® La mame du cerveau de la
€) Le cervelet : g sl vl 15 ks
Se trouve dans |a partie postérieure du cerveau au eerlsing pensent gque i le
z volume du augmente
dessous des deux hémisphéres cérébraux. = e 5
® Parml ses réles importants : intelligenie, mais co a'esl
pas juste car la masse du
@ Maintenir F'équilibre du corps durant le cerveau esl environ égale
mouvement. dans fous les adultes.
€ Le bulbe rachidien : Lamosile épiniére
Existe au dessous du cervelet, il relie le cerveau A _
3 |la moelle épinire et a pour réle d'organiser les w L ¥ g e
opérations involontaires dans le corps comme : 1§ AW
@© Organise les battements du ccaur. N P
@® Organise le mouvement des organes de |'appareil : .
respiratoire durant la respiration.
@ Organise le mouvement et les fonctions de I'appareil
digestif.
€ La moelle épiniére : )

Lamoelle épiniére s'éend dans un canal a I'intérieur % 4

des vertébres de la colonne vertébrale dans la partie  vertbres de la colonne venébrale

dorsale de I'homme. Elle est cylindrique et il sort Fig. (4-6): La e e e
d‘elle des nerfs nommeés les nerfs rachidiens. maelle épinibre.
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Le systéme nerveux chez I'homme

Activite
Examine une coupe de la moelle épiniére

@® De quoi est-ce que vous avez besoin ? be rinitiove Blinche
microscope, lamelle préte d’une coupe
transversale de la moelle épiniére.

® Que feriez-vous ?

% Examine la lamelle de la moelle épiniére /!
a |’aide du microscope.
@ Enregisire tes remarques & ...

- - - - K3 - “‘%: - 'l "
@ Du dessin il est clair que la moelle épiniere Smvor

se compose d’une matiére interne c’est la
mat:ére' grise qui parait sous la forme de H Fig. (4 - 7) : La molle épinitre
entourée par la matiére blanche. vue sous le microscope.

le matiere grise

Les roles de la moelle épiniére :

@ La transmission des messages des
différentes parties du corps vers le cerveau
et vice-versa.

@ Responsable des actes réflexes comme le
retrait rapide de la main sans réflexion en
touchant brusquement un corps chaud.

I1- Le systéme nerveux périphérique :
Ce sont les nerfs qui sortent du systéme
nerveux central, le cerveau et la moelle
~ épiniere. Le rle de ces nerfs est de conduire
~les informations sensitives et les réponses
motrices entre le systéme nerveux central et
toutes les parties du corps. Du cerveau sortent
12 paires de nerfs nommés les nerfs craniens,
& ~ de méme de la moelle épiniére sortent 31

:lm:f:e PRI paires de nerfs nommés les nerfs rachidiens.

ias all eid JLoS o 2022-2023




Premié¢re Partie

acte réflexe :

Quand le corps est exposé a un influent externe comme
(la lumiére, la température, I'adeur, ......), il produit une
auto réponse rapide par le systéme nerveux... nommée
acte réflexe. Pourquoi la main est elle retirée rapidement en
touchant brusquement les épines d’une plante ou un corps
chaud ? Pour savoir cela, observe |’activité suivante :

libres nerveuses
seniiiives

terminaisons

d'un nerf fibre ?

sensilif sous : 3 ﬂnervey
la peau ’ ; molri

épines de
plante Fig. 14 =9) : Comment a lieu

I'acte réllene

@ Lorsque la fille a touché une plante contenant des épines aigués, elle retire
rapidement sa main, comment cela a-t-il eu lieu ?

@ Les épines ont affecté les terminaisons nerveuses des cellules qui se trouvent dans
les doigts, alors des influx nerveux ont eu lieu.

@ Ces influx nerveux se sont transmis a travers les fibres nerveuses sensitives vers
la moelle épiniére.

@ Des influx nerveux se sont transmis a travers des fibres nerveuses motrices de
la moelle épiniére vers les muscles du bras (sans l'intervention du cerveau), les
muscles se sont contractés, le bras sest plié pour s'éloigner des épines.

% D'autres influx nerveux se sont transmis de la moelle épiniére vers les centres de
sensation dans le cerveau, ainsi la vraie sensation de la douleur a été réalisée.

® Qu'est ce que tu conelus 7 e

@ Explique : ce qui se passe quand tu touches brusquement un corps chaud

\
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Le systéeme nerveux chez 'homme

Exemples sur l'acte réflexe :
@ Le retrait brusque de la main en touchant un corps chaud.
® Le mouvement des paupiéres en approchant un corps externe de I'ceil.

@® Quels sont les autres exemples que tu CONNAIS 7 ...

AR BE AN EAEA B RS LR A0 A 4 AR BB R RS A A2 8BRS RS EE AN A LR ALE S PR RS A L SRR AR S R

A Le toucher d'un corps chaud en A A l'approche d'un corps
jouant avec les usées externe de I'reil

Fig. (4 =11) : Des exemples sur "acte réflexe.

L'importance du systéme nerveux et les moyens
de le protéger :

De ce qui précede il est clair que le systéme nerveux
est d’une importance spéciale car son rdle principal
est de porter les influx nerveux d‘une région du corps
vers une autre, il organise et coordonne toutes les
opérations vitales dans le corps.

De méme il regoit les influences externes du milieu
qui entoure I'homme a travers les organes de sens,
pour les reconnaitre et les expliquer.

s ol x2h JLo ¥y 2022-2023




Premiére Partie

Les moyens de protéger le
systéme nerveux :

e T e ———

® Ne pas abuser des matiéres
stimulantes comme le café ou autres
car elles ont un effet sur les périodes
du sommeil, les battements du coeur —
et ménent a I’excitation nerveuse. A Ne pas abuser du café

® Ne pas prendre les pilules calmantes
et stimulantes.

® Ne pas fatiguer les organes de sens
comme s'asseoir longtemps devant
la télévision et I'ordinateur.

® Donner au corps une période de
repos suffisante spécialement la

durée du sommeil 4 Ne pas ¢'asscair longtemps devant
’ I'ordinatewr

® Eviter les situations a fortes
émotions.

® S’éloigner des sources de pollution A o
car elles ont des effets négatifs sur .
le systéme nerveux comme les (=
endroits de bruits, les fumées qui se
dégagent des pots d'échappements
de voitures, des usines et d’autres. fd

@ Pratiquer le sport. . S'élﬂiﬂmlﬂ:;u?mm de

® S'éloigner de la drogue carelleaun :
effet negatif sur le systeme nerveux comme la Fig. (4 ~12) : Les moyens de
diminution de la concentration et I’education, protéger le systéme nerveux.
augmentation de la paresse, perte de la notion du temps et insomnie.

B
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Le systeme nerveux chez I'homme

Exercices de la lecon

@ Choisir la réponse correcte :

a Le nombre des nerfs craniens est ................... paires de nerfs.
1 Je0 2 I e 12
b La matiére grise de la moelle épiniére est sous forme de .....................
QH @F OA
¢ Le cervelet est responsablede ...
€D La réflexion € L'équilibre du corps. @ "acte réflexe
d Parmi les constituants du corps cellulaire de la cellule nerveuse . .

@ Les vaisseaux sanguins. @ L'enveloppe lipidique. @ Les dendrites.
..................... contrble les actes réflexes.

@ La moelle épiniére.

@ Le cervelet,

@ Les deux hémisphéres cérébraux.

@ Citer le concept scientifique de chacune des phrases suivantes :
a Auto réponse du corps envers les influex externes.

b Une partie du systéeme nerveux responsable des actes réflexes.
€ Unité de structure du systeme nerveux.

d Unorgane qui relie le cerveau a la moelle épiniére et qui est responsable des opérations
involontaires.

e Un organe formé d’'une matiére grise interne en forme de H entouré par une matiere
blanche.

© Détermine endroil des parties suivantes dans le corps de 'homme :
a Le cervelet.

b La moelle épiniére.
¢ Les deux hémispheéres cérébraux,
d Le bulbe rachidien.

-
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Premiére Partie

@ Citer Vimportance de ce qui suit :
a Le bulbe rachidien.

b La moelle épiniére.

¢ Lecrine.

d Le cervelet.

e Les deux hémisphéres cérébraux,

6 Qu'est-ce qui se passe si:
a On s'asseoit longtemps devant I'ordinateur.
b Ton doigt est exposé a une piqure d'une épine d'une plante.
¢ L'exposition continue a I'air pollué par les fumées des usines.

d Un corps externe s’approche rapidement de I'ceil.

@ Dites pourquoi :
a L'atteinte du bulbe rachidien cause la mort.

b Le cerveau se trouve a l'intérieur du crane et la moelle épiniére s'étend a travers
la colonne vertébrale.

¢ |l ne faut pas prendre des pilules somniféres sans la description du médecin.

d Le retrait rapide de la main en touchant brusquement un corps chaud.

M e e m omm omm mr omr omr omm owme omw mm mr mm owe we wmm mw me me mw wm e oww w
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Deuxieme lecon (4 - 2)

Le systeme moteur chez I’lhomme

Les.onjectifs-...

“

A la fin de cette Legon I'éléve
doitl étre capable de :

{® Connaitre la structure
du systéme moteur chez
PPhomme.

@ Interpréte Pimportance des -
muscles et des articulations
dans le mouvement.

@ Connaitre les moyens de
protéger le systtme moteur. -

%ILHIHLIIILILIIN (TR R TR A Ty

RO TR R T TR R R IR

(R EER BT AR R CL TR AR AR R CL U A FRR Y ERL R T I A R ERR R EL A AR A

AR

i

Les concepts de base

® Le squelette

@ Les articulations

@ Les muscles

Le moivement eSt le powvoir de Fe
'étre vivad & changer Sa place
Jwﬁk»ﬁﬁma}r‘/ﬁtdcs\s{am
des propriétés get caractériset
[ 22re vivardt de la matidre inerte.

Lo mowvemert eSt considéré des
caractéristipues de [a vie chez
L homme. Il [ dide & Se déplacer d un
endroit & un autre pour le binéfice
L profit ou pour S'dleiger
d'un dommage. Le mouvenent
chez I'homme a liect =
par la Pm;c; =Y
et lintégration des
qpparm'fs e? des

¢

organes spdcialisés
conme le .Sfadgz'te
ot /'appareil nervedx
ZE1 ﬂifarau“ 'se et Fig. {4-13): Ic.w
f ' esl une des

phénomines
coordonne fe Style det  caracrdistigues de la vie de
mowvemert désiré. Ve
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Premiére Partie

La composition du systéeme moteur chez I'"homme
De la fonction des muscles et des os ensemble, ton

corps se déplace, cependant le systtme moteur se

compose de 2 appareils principaux qui sont :

@ Le squelette.

De quoi se compose
Lcst'}stéme moteur 7

@ L'appareil musculaire i crine
| les2osde Humerus | ' f'
Le squelette Favani-bras
@ Le squelette du corps de L !
’ ; =3

I’homme se compose du :

® Squelette axial. la cage

@ Squelette périphérique. ie 3

la colonne - L --:r,\\

Le squelette axial : e 8 Ve \ Carpe
@ Le squelette axial se prom o aat mélacar pe

compose de trois parties \ &
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@® Remarque les parties dans 3: Q_

la figure (4-14). y I

métalarse

@® Le crane : est une boite osseuse contenant les
cavités des yeux, du nez, des oreilles et de la bouche.
Son role est de protéger le cerveau.

® La colonne vertébrale : Elle se compose de 33 vertébres,
séparées par des cartilages qui empéchent le frottement
de I'une contre I'autre durant le mouvement. Le réle de
la colonne vertébrale est de permettre au corps de se
plier dans les différentes directions. En plus elle protége
la moelle épiniére qui se trouve a l'intérieur.

4@ La cage thoracique : Elle se compose de 12 paires de

cotes. Les dix premiéres paires sont en contact en avant

avec l'os du sternum. Le rble de la cage thoracique est

de protéger les poumons, le cceur et d’aider dans les

opérations de |'inspiration et de I'expiration.
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Fig. (4 ~14) : Le squelette du

corps de 'homme.




Le systeme moteur chez ’homme

Humérus

Fig. (4 —=15) : Les os des deux
membres supérieurs.

Les 205 de la
jamhbe

metatarse

Fig. (4 =16} ! Les os des deux
membres inferiéurs.

femur
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ligaments #
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Fig. (4 —17) : Articulation &
mouvement limité
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Le squelette périphérique :

avant bras @ Le squelette périphérique se compose des os des deux

membres supérieurs et des deux membres inférieurs.

@ Les os des deux membres supérieurs : Ils sont reliés
aux os de |'épaule.

métacarpe

® L'humérus — les deux os de |"avant bras — le
métacarpe.

® Le role des deux membres supérieurs est de
manger, de boire, d'écrire et de tenir les objets

@ Les os des deux membres inférieurs: 1ls sont relids
aux os du bassin,

@ Le fémur - les os de la jambe - le métatarse.

# Le role des deux membres inférieurs est de marcher,
de courir, de se tenir debout, de s"asseoir et de porter
le reste des parties du corps.

Les articulations et leur role dans le mouvement :

@ Est-ce que I'"homme peut se déplacer si ses os sont
soudés ensemble ? (oui / non)

@ Les endroits ou se rencontrent les os sont nommés les
articulations du corps qui permettent le mouvement
entre les os.

Les articulations se trouvent sous forme de trois genres :

@ Les articulations fixes : ce sont celles qui lient les os
du crine, elles ne permettent pas aucun mouvemnent.

@ Les articulations 3 mouvements limités : ce sont
celles qui permettent le mouvement dans une seule
direction comme l'articulation du genou et Iarticulation
du coude.

@ Les articulations a mouvements étendus : ce sont
celles qui permettent le mouvement dans toutes les
directions comme I'articulation de I'épaule, I’articulation
du carpe, I'articulation de la cuisse et I"articulation du
tarse.
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Premie¢re Partie

Exercices de la lecon

@ Citer le concept ascientifique devant chacune des phrases suivantes :
a Le squelette qui comprend le crine, la colonne vertébrale et la cage thoracique

b L'axe du squelette osseux dans le corps de I’homme.
¢ Le squelette qui comprend les deux membres supérieurs et inférieurs.
d Le point de contact entre les extrémités de deux os.

@ Détermine le genre des articulations suivantes :
a L’articulation du genou

b L'articulation du bassin.

€ L'articulation de I'épaule.

© Qurest ce qui se passe si :

Le mouvement de |‘articulation du fémur est [imité.

O Metsle signe (v) ou (X) devant chacune des expressions suivantes, en corrigeant
celles qui sont fausses :

a Le squelette du membre inférieur se compose de I'humérus, les os
de I"avant bras et les os de la main. (

——

b Le mouvement de |"articulation du genou est étendu. (

c Le mouvement de |“articulation de I'épaule est parmi les articulations
fixes. (

—

d Les tendons sont le point de contact entre les extrémités des deux 0s.  (
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Exercices de I'Unité 4

Exercices de I’'Unité 4

@ Choisir la réponse convenable :
D . est entouré par une enveloppe lipidique :

€} L'axane de la cellule nerveuse.
) Le cervelet.
© La moelle épiniére

b L'acte réflexe a lieu dans ...
@) Le bulbe rachidien
#) Les deux hémisphéres cérébraux.
€ La moelle épiniére

€ L'articulation cest ..........
@ Le point de contact des extrémités de deux os
) Le point de contact du muscle avec I'os
@ deux muscles.

d Les articulations du crine ...

€ Ne bougent pas.
#) De mouvement étendu

@ De mouvement limité
© Citer le concept scientifique de ce qui suit :
@ L'unité de structure principale du systéme nerveux.

b Un organe formé d'une matiére interne grise en forme de H entourée d’une matiére
blanche.

¢ L'auto réponse du corps envers les différentes influex .

d Le squelette qui comprend les membres supérieurs et les membres inférieurs.
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Premiére Partie

I"Unité &

Exercices de

© Détermine 'endroit des parties suivantes dans le corps de I'homme :
a Le bulbe rachidien.

b Une matiére grise en forme de H.
¢ Le cervelet.
d Le bulbe rachidien.

O Citer I'importance de ce qui suit :
a Le cervelet.

b Les articulations.
¢ Les hémisphéres cérébraux.
d La cage thoracique.

© Dites pourquoi :
a Le retrait rapide de la main en touchant brusquement I'épine d'une plante.

b L'atteinte du bulbe rachidien cause la mort.
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